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TD7 - Revêtements

Exercice 1. (Existence de relèvement)
Soit f : RP2→ S 1 une application continue. Montrer qu’il existe une application continueg : RP2→ R

telle quef (x) = eig(x) pour toutx ∈ RP2.

Exercice 2. (Revêtements universels)
Expliciter les revêtements universels pour la sphèreS n, l’espace projectif réelRPn, le toreTn

= R
n/Zn.

Exercice 3. (Puissance n-ième)
Soientn ≥ 1 et pn : C∗ → C∗ l’application définie parpn(z) = zn.
a. Montrer quepn est un revêtement àn feuillets.
b. Décrire le groupe des automorphismes depn.

Exercice 4. (Endomorphismes des revêtements galoisiens)
Soit p : E → B un revêtement galoisien oùE est connexe localement connexe par arcs. Montrer que
tout endomorphisme dep est un automorphisme dep.

Exercice 5. (Automorphismes de revêtements)
Soit p : E → B un revêtement non galoisien à trois feuillets oùE est connexe localement connexe par
arcs.
a. Combien d’automorphismesp possède-t-il ?
b. Montrer que pour toutb0 ∈ B, le groupe fondamentalπ1(B, b0) n’est pas commutatif.

Exercice 6. (Revêtements à deux feuillets de la figure huit)
Montrer qu’il y a (à isomorphisme près) trois revêtements connexes à deux feuillets de la figure huit
(i.e., du bouquet de deux cercles).

Exercice 7. (Théorème de Borsuk-Ulam)
Le but l’exercice est de montrer que sif : S n → R2 est une application continue, oùn ≥ 2, alors il
existe un pointx ∈ S n tel que f (−x) = f (x). (C’est le théorème de Borsuk-Ulam.)
Pour cela, on raisonne par l’absurde en supposant quef (−x) , f (x) pour toutx ∈ S n.
a. Montrer que l’applicationg : S n → S 1, définie par

g(x) =
f (x) − f (−x)
|| f (x) − f (−x)||

,

est continue et queg(−x) = −g(x) pour toutx ∈ S n.
b. Montrer qu’il existe une application continueh : S n → R telle queg(x) = e2iπh(x) pour toutx ∈ S n.
c. Conclure.


